Развернутый план-конспект открытого урока 

по литературному чтению для 4 д класса 

по программе «Перспективная начальная школа»

Тип урока: ознакомление с новым материалом

Форма проведения урока:  групповая работа, урок-презентация.

Цель: подвести учащихся к представлению о трудной жизни детей XIX века, их сверстников, через произведение А. Чехова «Ванька».

Задачи:

1. Продолжить изучать цикл произведений о трудной жизни детей XIX века.

2. Учить анализировать текст по вопросам, видеть идею, выражать собственные мысли, рассуждать.

3. формировать навыки беглого, сознательного, выразительного чтения.

Оборудование: учебник для 4 класса Н.А. Чураковой (1 часть); аудиозапись с чтением рассказа «Ванька», сигнальные карточки, рисунки детей, компьютер, проектор, экран.

Выставка книг: Д. В. Григорович «Гуттаперчевый мальчик»,В. Г. Короленко «Дети подземелья», «Купленный мальчик», А. П. Чехов «Ванька», «Спать хочется», Д. Н. Мамин-Сибиряк «Вертел», «В ученье», «В глуши», Н. А. Некрасов «Плач детей».

Оборудование доски:
	

	7 декабря

А. П. Чехов «Ванька».

В детстве у меня не было детства.

(А. П. Чехов)
	Словарь:

колотушка

умильно

не пользоваться кредитом

иезуитское ехидство

выволочка

шпандырь

подпасок

клирос

сидельцы

куцый

кадриль




План: 

I. Организационный момент (0,5 мин.)

II. Рефлексия (0,5 мин.)
III. Речевая разминка (1 мин.)
IV. Актуализация знания обучающихся (3 мин)
V. Сообщение темы (1 мин.)
VI. Чтение и анализ произведения (25 мин.)
VII. Обобщение (6 мин)
VIII. Рефлексия (1 мин)
IX. Подведение итогов (1 мин)
X. Домашнее задание (1 мин)
Ход урока:

I. Организационный момент.

У.: Здравствуйте, ребята и гости!  На сегодняшнем уроке желаю Вам бодрости духа, творческих дерзаний, предела внимания, хороших, обдуманных ответов и только отличных оценок. Сегодня мы вновь собрались в группах и будем плодотворно работать. Каждая группа дружно будет показывать готовность сигнальными карточками.

II. Рефлексия.

У.: С каким настроением начинаем урок?
Д.: Только с хорошим!

У.: Для этого мы проведем наше упражнение «Кувшинчик», из которого мы выливаем всю грязную воду с плохим настроением, переживаниями и волнением и наполним чистой прозрачной водой для новых открытий.
III. Речевая разминка.

У.: Посмотрите на экран. (Слайд 1 со скороговоркой):

Поменяла Парасковья карася

На три пары чернобурых поросят. 

Побежали поросята по росе,

Простудились поросята, да не все.

У.: Прочитайте скороговорку «как диктор».

У.: А теперь постарайтесь читать «под ритмический  стук».

У.: Читаем выразительно, быстро (по группам).

IV. Актуализация знаний обучающихся.

У.: Ребята, а какое было домашнее задание на сегодня?

Д.: Нарисовать рисунки к рассказу А. Чехова «Спать хочется».

Слайд 2. Репродукция В. Перова «Тройка».
У.: Ребята, посмотрите, пожалуйста, на слайд и скажите, что объединяет эту картину и ваши рисунки?

Д.: Трудное детство. У.: В чем заключается трудность? Что вы хотели показать в своих иллюстрациях?

Д.: Непосильном для детей труде.

У.: А какие рассказы мы с вами читали о жизни ребят-ваших ровесников?

Д.: А. Чехов «Спать хочется», Л. Андреев «Петька на даче».

V. Сообщение темы:

У.:  Лиза, прочитай тему сегодняшнего урока на доске. (Слайд 3)
У.: Как вы думаете, о чем же этот эпиграф?
У.: И снова Москва. И снова крестьянский мальчик,  привезенный из деревни в большой город. И снова твой ровесник.  Барабан времени крутится вперед от свободного крестьянина  к Ваньке Жукову, который жил почти на 100 лет позже.

Проблемный вопрос:

У.: Многое ли изменилось в жизни крестьянских детей через 100 лет, когда в учение отдали другого «свободного» человека – Ваньку Жукова?
VI. Чтение и анализ произведения.

 а) Чтение начала рассказа А.П.Чехова «Ванька» в исполнении Ю.М.Соломина (звукозапись)

У.: Как вы думаете, о чем мог написать в письме девятилетний мальчик? 

(Устное рисование детей.)
У.: А хотите узнать?
б) Чтение текста по частям с использованием индивидуально-дифференцированного подхода.

 I часть  стр.153 со слов: «Ванька перевел глаза на темное окно…» до слов на  стр. 154 «…как будто его перед праздником помыли и потерли снегом».

У.: Капитаны команд сейчас получать карточки с заданием. Внимание! Ваша задача найти в указанной части ответы на ваши вопросы. 

Чтение «Разведка» шепотом.
1. «Знайки»

- Найдите описание внешности дедушки Константина Макаровича.

2. «Умейки» 

- Как автор описывает ночь в деревне?

3. «Почемучки» 

- Найдите в тексте рассказ о собаках.
У.: Задание всем: Подчеркните слова, которые при чтении вызывают у вас затруднение. (Слайд 4)
Обобщение:

У: Ванька смотрит на темное окно, а что он в это время вспоминает? Прочитайте выборочно.

Д.: Все самое дорогое, любимое, светлое.

в) Чтение текста по частям с использованием индивидуально-дифференцированного подхода.

 II часть  стр.154 со слов: «Ванька вздохнул…» до слов на  стр. 155 «…как за мамку Пелагею».

Жужжащее чтение «Кенгуру»
У.: Задание всем. Подчеркните  слова, значения которых у вас вызывают затруднение.
1) «Знайки»

- Найдите и прочитайте, из чего состоит «учение Ваньки»?

2) «Умейки»

- На что согласен Ванька, лишь бы его отсюда забрали?

3) «Почемучки» 

- Найдите предложение в тексте, в котором выражено отчаяние мальчика?

У.: Смотрите, дети,  какие страшные слова: «смерть одна», какая безысходность.

У.: Какой фразеологизм вы нашли в тексте?

Д.: Секи как Сидорову козу.

(Слайд 5)
Обобщение: 
У.: Кому приходится хуже: Ваньке Жукову или Петьке из рассказа «Петька на даче»?

г) Физкультминутка «Чернильное пятно».

У.: Встали свободно. Расслабились, можете закрыть глаза и представить такую картину: за столом сидит Ванька и пишет письмо деду. По его щеке катится слеза, капает прямо на письмо и по его строкам растекается чернильное пятно… А теперь откройте глаза и скажите, на что похоже чернильное пятно?

д) Чтение текста по частям с использованием индивидуально-дифференцированного подхода.

 III часть  стр.155 со слов: «А Москва город большой…» до слов на  стр. 157 «…милый дедушка, приезжай».

Чтение вслух по очереди.
(Слайд 6)

1. «Знайки»
- Как ты думаешь, Ванька более развит, чем Петька? Почему?

2. «Умейки» 

- В чем причина этого? 

3. «Почемучки» 

- Что для Ваньки является его «дачей»,  т.е. самыми светлыми воспоминаниями?
е) Чтение учителем драматической части рассказа.

У.: «Знайки», согласитесь ли вы с утверждением, что Ванька наблюдательный и чрезвычайно сообразительный мальчик?

У.: «Умейки», какая часть письма мальчика Вам кажется самой драматической?

У.: «Почемучки», как автор называет письмо? 

VII. Обобщение.

Учитель: 

1. Какие чувства мы испытываем, читая письмо чеховского героя?

2. Как вы думаете, получит ли письмо дедушка?

3. А случайно ли то, что Ванька пишет его в ночь перед Рождеством?

У.: Возвращаемся к нашему вопросу. (Слайд 7) Изменилась ли жизнь крестьянских детей, когда в учение отдали «свободного» человека – Ваньку?
У.: Не только А. Чехов и Л. Андреев писали о тяжелой судьбе детей. Говорящие названия произведений, которые вы можете позже посмотреть и, конечно, взять из библиотеки почитать, расскажут вам об этом.
У.: Помогает ли рассказ А. Чехова нам осознать, что Ванька не пропадет в этой жизни?
Д.: Да, ведь он умеет читать, писать, что было в то время  редким явлением, трудолюбивый.
У.: И пусть на этот раз его желание не сбудется, но в его жизни будет «свое Рождество»!

VIII. Рефлексия

У.: - Чему вы научились на уроке?

     - Какие задания вам понравились больше всего?

     - Продолжи предложения (Слайд 8):

Мне показалось важным…

Я понял, что…

Я почувствовал, что…

У.: Сделай вывод, что тебе дал этот урок  для жизни?

IX. Подведение итогов урока. Комментированное выставление оценок.

X. Домашнее задание.

Уровневая дифференциация.

 По выбору

«Знайки»

- Выучите наизусть отрывок, который произвёл на Вас наибольшее впечатление.

«Умейки»

- Перескажите близко к тексту отрывок, который произвёл на Вас наибольшее впечатление.

«Почемучки»

- Прочитайте «как диктор»  отрывок, который произвёл на Вас наибольшее впечатление.

 У.: Спасибо за урок!
Рисунки


детей








